

伍、軍事

- 習近平發動新一波軍隊整肅；國防部長李尚福遭調查，軍委裝備發展部8名高官被抓，波及軍工企業。火箭軍軍政首長同時被撤換，有人畏罪自殺。軍隊貪腐駭人聽聞，忠誠堪憂，習近平不信任軍隊，質疑軍隊戰力。
- 093型核潛艦發生特重大事故傳聞的真實性低。折射中共海軍現代化將面對實戰化考驗。
- 共軍對臺演訓推進體系戰力生成；強調實案化對抗性演訓，山東號航母擔任假想敵。共軍在封控臺海、拒止美日的實案化（為「修訂作戰方案」進行的軍事訓練，與為「形成實戰能力」的實戰化訓練，兩者概念不同）對抗性訓練中，加入反航母作戰要素，進一步推進體系戰力生成能力。
- 中美兩軍高層交流出現曙光；劉振立若接任國防部長，中美兩軍高層重啟對話可期。中美3項軍事交流機制是否重新恢復，是觀察兩軍交流止跌回穩的重要指標。

一、習近平新一波軍隊整肅

（一）軍方人事大清洗，人心惶惶

中國國防部長李尚福8月29日出席在北京舉行第三屆中非和平安全論壇全體會議後（中國國防部網，2023.8.29）至今下落不明。事隔1個月，中國國防部發言人吳謙面對記者詢問時說：「你談到的情況，我不瞭解（South China Morning Post、中央社，2023.9.28，當日中國國防部例行記者會文字實錄刪除這一段）」。此前「解放軍報」稱，從近年查處的腐敗案件看，「交友不慎」是個別領導幹部落馬的重要原因（中國軍網／解放軍報第2版要聞，2023.9.22）。這似乎影射李尚福因腐敗而被調查並視為個案，李身兼國務委員和軍委委員（準副國級），是中共近年被整肅最高級別官員。

據10位熟悉內情的人士透露，李尚福被調查與軍事裝備採購有關，但不清楚涉及哪些裝備。李尚福曾領導的軍委裝備發展部（2017年8月至2022年10月）的8名高官也被軍方紀檢單位帶走調查。今年7月軍委裝備發展部採取極不尋常措施，發布公告清理整肅採購招標不法事項，鼓勵社會舉報，時間溯及2017年10月之後李尚福掌權期間發生的違規違紀案件，被視為有針對性（Reuters，2023.9.16）。該公告全稱為「關於徵集全軍裝備採購招標評審專家違規違紀線索的公告」，主要清查範圍中的第4項明定：「拉幫結派、私下勾連。重點查糾線下勾連、建『群』商議，形成『小圈子

』操控評標過程，甚至長期把持某些行業領域評審結果，形成業內圈子、相互請託交易等潛規則（全軍武器裝備採購信息網，2023.7.26）。李尚福的前任是軍委副主席張又俠（2015年11月—2017年8月），不在這次整肅追溯時間之內。

曾在中國擔任多家媒體主編並有內部消息管道的趙蘭健受訪時說，李尚福9月1日被調查，同月8日軍委裝備發展部8名幹部被抓走，行動之快震驚許多人。另外，包括劉石泉（中國兵器工業集團董事長）、袁潔（中國航天科工集團董事長）、陳國瑛（中國兵器裝備集團總經理）、譚瑞松（原中國航空工業集團董事長）等多位軍企要員也被中紀委帶走，為他提供信源的身邊朋友都感到恐慌（新聞烽火臺，2023.9.15）。

另有報導稱，李尚福被調查的消息在中國近乎公開。除他之外，受查的高級將領包括火箭軍首任司令員魏鳳和、軍委裝備發展部的2名現任副部長夏清月和饒文敏，及海軍北海艦隊司令員王大忠。這次整肅還波及軍工產業，如中航工業、中航科工、中國兵工和南方工業都有高層被帶走協助調查，估計今年「二十屆三中全會」將出現大的異動。可能的人事調整方案包括：軍委聯合參謀長劉振立接替李尚福出任國防部長、空軍司令員常丁求接掌軍委聯合參謀部、其遺缺由軍委聯合副參謀長景建峰出任。除此，南部戰區司令員王秀斌可能出任戰略支援部隊司令員，其遺缺由南部戰區陸軍司令員胡中強接任（明報，2023.9.27）。

應該說，習近平這次軍隊整肅從今年5月底中央軍委印發「關於推進政治整訓常態化制度化的意見」出現徵候，他要求全軍肅清流毒積弊、做到「兩個維護」（堅決維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，堅決維護黨中央權威和集中統一領導）和貫徹軍委主席負責制（中國軍網／解放軍報第1版要聞，2023.6.2），習近平第一刀砍向由他直接領導指揮，在全軍最具戰略威懾力的火箭軍。

今年8月1日建軍節前夕，習近平突然撤換火箭軍司令員李玉超和政委徐忠波，並晉升2名上將王厚斌與徐西盛，分別取代李、徐2人（新華網，2023.7.31）。軍種2名最高軍政首長一夕間同時被撤換，2014年12月曾發生類似罕見情況。當時前政治局常委、中央政法委書記周永康被開除黨籍移送司法處理，為清除他的影響力，武警部隊司令員和政委也同時被撤換。可見這次事態之嚴重。

稍早之前，傳出火箭軍前副司令吳國華7月4日在北京病逝，他的老長官張小陽（前中央軍委副主席張震長子，少將退役）23日赴吳家弔唁後在朋友圈寫下感言：吳因「工作壓力大，在自己家中三樓廁所上吊自盡了」（明報，2023.7.31）。中國獨立媒體人高瑜說：吳家門庭冷落車馬稀，「這個時候，也只有張小陽敢去看望老部下」（高瑜推特，2023.7.29）。說明案情很不單純，吳國華是否「畏罪自殺」有待證實。火箭軍高

層出事，由香港英文報紙「南華早報」率先披露，火箭軍司令員李玉超、副司令員劉光斌，和前副司令員張振中，已被中央軍委反腐機構調查人員帶走（South China Morning Post，2023.7.28）。案情至今不明。

8月1日建軍節前夕，中央軍委又印發「關於圍繞實現建軍一百年奮鬥目標全面加強軍隊黨的建設的意見」，再次要求全軍推進「政治整訓」常態化制度化，以更高標準、更嚴要求貫徹軍委主席負責制（新華社，2023.8.1）。習近平的「政治整訓」照搬毛澤東1929年12月「新泉整訓」的作法，是延安整風的重現，確保軍隊完全掌握在最高領導人的手中。若有需要，習近平每隔一段時間都會來一次軍隊整肅運動，以鞏固其軍權，導致軍隊高層人心惶惶。

（二）習近平不信任軍隊，質疑軍隊戰力

中共前軍委副主席徐才厚和郭伯雄因貪腐被整肅後，習近平多次在軍隊講話中強調：郭、徐二人的貪腐問題駭人聽聞，「但這不是他們問題的要害，要害是他們觸犯了政治底線」（解放軍報，2016.5.25）。根本問題不是他們貪多少錢，而是他們在軍隊形成小山頭、小團夥，形成政治性很強的利益集團。他們把人民軍隊當成私家軍，拉幫結派，虛化軍委主席負責制，對黨不忠。軍改後首任中央軍委聯合參謀部參謀長房峰輝和首任中央軍委政治工作部主任張陽（2017年在家中自縊死亡。新華網，2017.11.28），均為中央軍委委員，因貪腐而被整肅，習近平也都從政治忠誠問題上看待此問題，以貪腐治罪，不過名目而已。

習近平認為軍隊高層欺上瞞下、弄虛作假，對他不忠，由此他更加把政治忠誠無限上綱，要求領導幹部百分之百對他效忠，嚴格落實請示報告制度，包括領導幹部的個人事項都要如實上報。事前不請示、事後不報告，在獨裁者眼中都不符合絕對忠誠的要求，也可能都是出問題的前兆。中共「二十大」他親自挑選李尚福，各軍種主要領導幹部也都由他親自把關上任，但是還是出現「貪腐」，這進一步加深他對軍隊高層的不信任。趙蘭健指出，李尚福出事不是個案，他和8位被抓走的將領都有自己的小派系。表面看是貪腐問題，實際上是「誰向誰站隊、誰向誰靠攏的問題」（新聞烽火臺，2023.9.15）。

美國國防大學國家戰略研究所中國軍事事務研究中心高級研究員吳志遠（Joel Wuthnow）研究分析指出，從鄧小平以來中國共產黨一直給予解放軍相當大的自主權管理自己的事務，以此換取對文人領導的支持。雖然習近平登上軍委主席最高權位，軍隊的核心仍是一個自治機構，沒有國會、獨立司法機構或調查記者等外部監督制衡機制，除少數例外（如中央軍委辦公廳主任鍾紹軍，是習近平在地方工作時期的貼身大秘

，2013年由文轉軍），習近平並沒有把親信安插在軍委各職能部門，這與美國總統在官僚機構中堆滿政治任命的忠誠官員有很大不同，表明習近平權力的侷限性，也解釋他上任10年後軍隊高層貪腐和忠誠問題仍層出不窮。在某些方面，解放軍仍然是政治學者施道安（Andrew Scobell）所說的「流氓」（roguish）組織，不太可能發動政變，但也缺乏監督（Foreign Affairs，2023.9.26）。

吳志遠認為，習近平對軍隊缺乏信心還可能影響黨在未來幾年對使用武力的考慮，他意識到軍隊是一個醜聞頻發的機構，儘管有宣傳工作和定期反腐運動，但很難控制。這次軍隊採購部門存在嚴重腐敗現象，很可能另有隱情，包括過去10年採購武器裝備的品質問題，進而影響軍隊的戰備，或至少影響文人領導對軍隊在衝突中能否勝任的看法。習近平不得不問，如果要求軍隊從平常象徵性的力量展示，如對臺軍演，轉而與有能力的對手進行真正衝突時，會出現什麼問題。換言之，習近平和政治局常委在決定是否與美國和臺灣發生衝突時，也會首先考慮到這些問題（Foreign Affairs，2023.9.26）。

二、傳093型核潛艦發生特大事故

（一）外媒率先曝光核潛艦事故

據英國「每日郵報」（Daily Mail）獨家報導，中共1艘093型攻擊核潛艦（093-417號）8月21日在黃海執行任務時發生特大事故，造成55名船員死亡，包括艦長薛永鵬上校在內的22名軍官、7名軍官學員、9名士官和17名水兵。原因是，該潛艦為誘捕美國及英國等國潛艦而撞上用來困住對方的水下錨鏈障礙物，導致系統故障，花了6小時才修復並使潛艦浮出水面。艦上氧氣系統在發生災難性故障後艇員中毒身亡（Daily Mail，2023.10.3）。該報自稱引用英國一份機密報告，並就細節詢問英國皇家海軍。但官方人士拒絕發表評論或提供指引。事後中共國防部宣稱，有關消息「純屬謠言」（中國國防部網，2023.8.31）。臺灣國防部面對媒體詢問時說：會掌握相關細節，但因為「事涉機敏，不便透露」（中央社，2023.9.12）。至今西方主要國家和主流媒體沒有公開說明和報導。

該消息最早由「路德社」（Lude Media，網路自由發聲平臺）8月21日披露：「6小時前中共一艘09III型攻擊型核動力潛艇，在執行臺海任務時出事，潛艇軍官全部死亡，習近平正在軍委聯合作戰指揮中心瞭解此事」（路德社，2023.8.21）。但是習近平8月21日至24日國事訪問南非，並出席金磚五國（BRICS）峰會。事後美國海軍潛艦專家薩頓（HI Sutton）指出，這些傳言仍未得到證實，不應被視為事實。不過，如果隨後有其他信息曝光，還是值得記錄以供參考（HI Sutton個人社群媒體，2023.8.31）。

（二）真實性低，折射中共海軍現代化將面對實戰化考驗

中共海軍司令部前中校參謀姚誠（曾因俄制K28反潛直升機事件冤獄7年，2016年經美國國務院特別簽證赴美。現致力於推動解放軍軍隊國家化，協助解放軍官兵脫離中共控制）指出，英國媒體的消息「不靠譜，明顯造謠」（姚誠聊軍事YouTube，2023.10.7）。以現代科技不需要在水下設置類似二戰時期的錨鏈障礙物。核潛艦出航有周密計畫，不可能通過自設的危險地帶，海軍指揮所的戰情部門分秒跟蹤，隨時提醒潛艦操作和航線是否有誤。黃海平均水深44米，潛艦內部增壓不超過0.3個大氣壓（相當於萬米高空），若出事甚至長達6小時，艇員有時間從救生艙和魚雷發射管逃生，不可能全部死亡，而且核潛艦艇員因崗位操作需要超過100多人，怎麼只有55人（姚誠聊軍事YouTube，2023.10.7）。

姚誠指出，如果核潛艦出事就是特大事故。海軍和北海艦隊人事至今竟然沒有一點動靜。2003年北海艦隊1艘035G型傳統動力潛艦361號，因指揮操縱不當，導致艦上70名官兵全部遇難，海軍司令員石雲生和政委楊懷慶免職，北海艦隊司令員丁一平和政委降職處分，另有8名有關人員遭受行政撤職，是建軍以來因單一事故而處罰高級將領人數最多的一次，包括2名上將、2名中將（中新網，2003.5.2、6.13）。

核潛艦出事比傳統潛艦事故嚴重多了，習近平能整肅李尚福及其領導過的軍委裝備發展部，清洗火箭軍高層，核潛艦若出現特大事故，習近平對整個北海艦隊和海軍開刀更不在話下；估計「每日郵報」披露的內容真實性低，如果屬實，說明中共海軍現代化出了大問題，海軍的「反介入／區域拒止」能力將大打折扣。

三、共軍對臺演訓推進體系戰力生成

（一）強調實案化對抗性演訓

9月臺海形勢又有新的變化；臺灣國防部長邱國正指出，最近敵情異常，共機9月17至18日晨間有103架次在臺灣周邊活動，出現自今年4月以來的新高，對臺海及區域安全造成嚴峻挑戰（中央社，2023.9.22）。此前，臺灣國防部首度公布共軍地面部隊，在距離臺灣約300公里處東山大埕灣區域的演訓動態（軍聞社，2023.9.21、24）。邱國正說，這個狀況共軍已經做很久。他還說明，共軍今年4月實行「聯合利劍演習後」有平均數值（針對蔡英文總統出訪過境美國，與眾議院議長麥卡錫（Kevin McCarthy）會談，共軍4月8至10日組織環臺島戰備警巡和「聯合利劍」演習），每天約10幾架次、20幾架次在臺灣周邊活動，9月中下旬突然增為50多架次（9月18至19日晨間），甚至100多架次（9月17至18日晨間），這當然是異常（中央社，2023.9.22）。中國國防部發言人稱，近期在臺島周邊海空域組織聯合實兵演練，是年度計劃內的正常安排，旨在檢驗部隊的聯合

訓練成果，提高多軍兵種聯合作戰能力。今後「將常態化組織此類演練，強化軍事鬥爭一線練兵」，捍衛國家主權和領土完整（中國國防部網，2023.9.28）。

（二）加入反航母作戰要素，山東號航母擔任假想敵

除此，最受關注的是山東號航空母艦編隊9月中旬結束在西太平洋演訓，一度靠近臺灣鵝鑾鼻東南方60浬（約110公里）朝東航行，進入西太平洋航訓（軍聞社，2023.9.11）。邱國正證實，山東艦這次出來不到2週，期間和南部戰區編組的艦隊一起擔任假想敵，東部戰區扮演防衛軍，連同空軍在臺灣東部外海做了很大的演訓。國防部發言人孫立方補充說，邱國正所提山東艦演練情況，是指9月12至13日那段時間的演練（中央社，2023.9.23）。9月11至12日晨間在臺海周邊活動共艦有20艘次（軍聞社，2023.9.12，我軍監控中共航艦畫面見下圖）。

圖：海軍基隆軍艦監控中共航艦CV-17山東艦



資料來源：軍聞社，2023.9.13

這應該是迄今為止對山東艦擔任假想敵的最新研判，擔任假想敵就是模擬美國航母打擊群與東部戰區海空兵力進行攻防戰，演訓區域設想為今後的交戰海域。綜整來看，9月中旬共軍海空兵力在臺海周邊與西太平洋的演訓活動，呈現2022年夏季以來以「封控」臺海為主軸、以「拒止」美日為策應的特點，藉此滾動完善作戰方案計畫，逐次塑造在臺海地區有利的戰略態勢。臺灣國防部研判，目前山東號航母擔任「反介入／區域拒止」（Anti-Access/Area Denial）任務，戰力持續生成，配合海、空軍執行跨島鏈遠海長航訓練，結合中、長程常規對地、反艦彈道飛彈及巡弋飛彈部署，建構第一、二島鏈間區域抗擊外軍能力，持續完備「反介入／區域拒止」

能力（中華民國112年國防報告書，2023.9）。

就性質而言，9月共軍演訓強調「實案化對抗性演訓」。從本土延伸至境外預定的海空域，以臺美兩軍為對象，動用兩個戰區相互攻防，以體系對抗方式進行，使用的海空兵力為歷年之最。今年八一建軍節前夕，習近平視察西部戰區時強調：部隊要「加強實案化對抗性訓練，就是針對特定作戰對象、作戰任務和作戰環境，制訂科學合理的訓練方案、作戰預案和戰法訓法（中國軍網／解放軍報第3版要聞，2023.9.23；央視，2023.10.13）」，「解放軍報」稱，加強實案化對抗性訓練是對未來戰爭的先行檢驗，是和平時期最接近實戰的軍事訓練方法，有利於研究對手，也有利於檢驗部隊訓練質效。顯然，共軍主要作戰環境在臺海，主要對手是美臺兩軍，今後實案化對抗性訓練將更聚焦於此。

這次山東艦擔任假想敵，按常理有一些必備的步驟和考慮因素：第一組建一支類似敵對國家的艦隊，包括驅逐艦、護衛艦、潛艇等，以此模擬真實的作戰場景。這部分中共已經做到，船艦的性能卻不同。中共航母是常規動力，艦載機採滑躍式起飛；美國航母是核動力，採蒸氣彈射起飛，導致海上自持力和戰力有很大差距。但畢竟航母編隊的規模已經具備。第二是模擬對手行爲，包括航母的位置、航線、速度和行動模式，看起來像潛在對手，具有實戰性和臨場感。第三是模擬一系列潛在對手可能採取的作戰行動，如空中巡邏、飛彈發射、搜尋和追蹤行動等，同時測試己方艦載機和艦隊的反應能力。第四是評估和反饋，模擬演練結束後，山東艦需要評估分析模擬中的表現，釐清弱點並提出改進意見，提高艦隊的備戰水平，推動後續的模擬演練。由於是首次航母擔任假想敵，估計以探索嘗試為主，不太可能面面俱到，時間和用兵力度有限。無論如何，共軍在封控臺海、拒止美日的實案化對抗性訓練中，加入反航母作戰要素，進一步推進體系戰力生成能力。

據衛星圖像顯示，2021年11月中共在新疆塔克拉瑪干沙漠東南方的若羌地區，建造美國1艘航母和至少2艘阿利伯克級驅逐艦全尺寸模型，作為模擬攻擊航母之用。該地區附近曾是測試有航母殺手之稱東風-21D反艦彈道飛彈的靶場（U.S. Naval Institute News，2021.11.7）。從新設立的靶場設施顯示，共軍正在繼續投資針對美國航母打擊群的威懾力量。火箭軍的主要目標是使美國航母打擊群在整個西太平洋地區都面臨反艦彈道飛彈的威脅。中共建立反航母戰力已有相當歲月，從模擬攻擊沙漠中的固定航母模型，到搜索軌道運送的移動目標，再到向南海發射反艦彈道飛彈攻擊靶船，如今發展到在境外預定海域，實施山東號航母扮演假想敵的模擬攻防演練，實案化對抗性演訓向前跨進一大步。

四、中美兩軍高層交流出現曙光

(一) 劉振立或接任國防部長

據「路透社」(Reuters)獨家報導，中共中央軍委聯合參謀部參謀長劉振立成為新一任中國國防部長的頭號人選，該項任命可能促進中國與美國的軍事高層接觸。消息人士稱，劉振立接替李尚福可能在今年第十屆北京香山論壇10月29至31日舉行之前宣布，長期以來美國一直希望與直接負責指揮和訓練的同行打交道，劉振立的經歷是美方認為適合的人選，這也許是習近平為五角大廈提供一個機會，也為中國軍事外交注入一些氧氣(Reuters, 2023.10.13)。

(二) 中美兩軍高層重啟對話可期

李尚福2018年9月擔任中央軍委裝備發展部部長期間，因涉及與俄羅斯進行大額軍購交易，違反美國對俄羅斯實施的「反制美國敵人制裁法」，被美方列入制裁名單(U.S. Department of State, 2018.9.20)。李尚福今年3月任命為國防部長，中方因制裁案拒絕與美國防長對話，也不回應與五角大廈溝通的呼籲。美國國家安全顧問沙利文(Jake Sullivan)7月參加年度阿斯彭(Aspen)安全論壇，駁斥中方要求美方解除制裁作為重啟兩國防長交流的說法，並稱制裁不應該是中方拒絕交流的原因。他和拜登(Joseph Biden)政府的一些成員被俄羅斯制裁，但並不妨礙必要時他們與俄羅斯方面進行接觸。美國的立場是保持對話交流，避免「錯誤、誤判和升級」(The Washington Times, 2023.7.21)。

中國國防部發言人指出，中美兩軍交往並非處於中斷狀態，雙方通過軍事外交渠道保持坦誠有效的溝通。8月12至18日，軍委聯合參謀部副參謀長徐起零(上將)率團赴斐濟出席印太國防軍司令會議(印太地區參謀長會議)並訪問斐濟。會議期間，徐起零與美國等多國代表進行溝通交流(中國國防部網, 2023.8.31)。美方證實，與中方交流的是美國印太司令部司令阿奎利諾(John Aquilino)，雙方沒說明交談內容。美國國防部發言人萊德(Patrick Ryder)表示，美方將繼續盡其所能，與中方保持開放溝通渠道，減少誤判的可能性。美中雙方處在一個以競爭為特點的關係，美國不希望出現導致衝突的關係。美國歡迎印太司令部司令與中國官員進行更高層次對話，保持溝通渠道暢通(U.S. Department of Defense, 2023.8.31)。

在此之前，美中軍事交流開始以變通形式保持接觸；今年7月12日中國駐美國大使謝鋒到五角大廈與美國國防部印太事務助理部長拉特納(Ely Ratner)，討論一系列國際與地區安全議題(ABC News, 2023.7.13)。8月2日拉特納會見到訪的中國外交部北美大洋洲司長楊濤，討論美中防務關係及地區安全問題，這是美中兩國國家安全

高級官員之間的罕見對話 (Reuters, 2023.8.3)。1個月內，拉特納會見中國2名重要外交官員，相當不尋常，顯示中國對美方關切的軍事議題做出回應。8月中旬徐起零與阿奎利諾在斐濟對話也就不令人意外。10月底劉振立若接任國防部長，中美防長對話有可能實現。

接著要看中共為報復美國眾議院議長裴洛西 (Nancy Pelosi) 2022年8月訪臺，隨即發布取消安排中美兩軍戰區領導通話、中美國防部工作會晤和中美海上軍事安全磋商機制會議等3項反制措施 (中國外交部網, 2022.8.5)，這些或其中任何一項是否在可期之日重新恢復，是觀察中美兩軍交流止跌回穩的重要指標。

(元樂義主稿)